"呲-----, 寂静 楼道里反复响起的微弱声 响,在王女士耳中却如同刺 耳的相机快门, 日夜敲打着 她的神经, 也造成了邻里间 信任的裂痕。一场由智能门 锁引发的"偷拍"疑云,让 两户人家剑拔弩张。科技守 护安全的初衷,何以成了邻

里和谐的绊脚石? 破解这道现 代生活的难题,需要的不仅是技 术说明书,更是一把能打开"心 锁"的钥匙——浦东新区公安分 局川沙派出所的民警杨佳欢和乔 康裕,正是这样的"开锁匠"。

深夜"快门"声,刺痛 邻里情

"杨警官,你快来给我们评评 理!"今年4月,浦东川沙某小区 居民王女士这声急切的呼喊, 揭开 了邻里间一道由现代科技悄然划出 的伤痕。隔壁邻居新装的可视防盗 门锁昼夜发出"呲呲"的轻微声 响,在她听来无异于窥伺隐私的相 机快门声。多次交涉换锁无果,邻 里嫌隙如冰层越结越厚, 言语交锋 几乎升级为肢体冲突。

新警乔康裕目睹师父杨佳欢为 此案紧锁眉头,主动加入研判。 "师父,我查过资料,"他指着屏幕 上的相关技术说明, "智能门锁抓 拍功能是非主动的, 只有尝试开锁 才会引发抓拍, 仅凭声音不足以认 定构成对王女士隐私权的侵犯!"

师徒二人随即深入一线。在狭 窄的老式楼道里,杨佳欢反复观察 门锁工作状态,发现其拍照录像功 能确属被动触发, 非王女士担心的 持续窥探。他们叩开邻居家门,门 锁主人陈女士一脸无奈: "锁是正 规品牌买的,说明书也写着不会无 故拍照,我们也很困扰。'

民警走访周边住户后发现,无 人留意过所谓"偷拍"异响。真正 症结在于房屋结构,由于一梯两户 的逼仄楼道, 王女十每日必经邻居 门口,门锁的灵敏识别系统屡次将 她误判为"可疑人员",警示音由 此成了刺穿日常宁静的针。

民警再次登门向王女士解释门 锁原理。"陈警官,那些'呲呲 声, 夜里听得尤其清楚, 像针扎在 心上。"王女士焦虑中吐露隐 情——长期神经衰弱令她对细微声 响异常敏感。门锁无意的"尽职" 提醒,对她而言已是精神重负。

"三所联动"巧发力, 法理情融解"心锁"

为彻底化解坚冰, 民警果断启 动"三所联动"机制,将双方请人 调解室。调解桌旁, 民警拆解矛盾 核心。在法律层面,现在没有明确 证据证明陈女士的门锁侵犯隐私; 在技术层面, 剖析门锁被动触发机 制;在情理层面,直指王女士健康 隐痛与陈女士的无心之扰。

锁 偷 师 巧 锁

"杨警官,那声音真让人没法安 生啊!"王女士声音微颤。

"我们理解您的困扰,但门锁本 身确实没有主动拍摄功能,"民警适 时补充技术细节,"或许可以探讨更 柔和的提示方式?"

两个多小时的调解,如同谨慎拆 解一枚锈蚀的锁芯,耐心与专业是唯 一的钥匙。最终,陈女士态度松动: "如果确实干扰了王阿姨生活,我们 愿意和商家沟通更换更静音或提示方 式更温和的型号。"王女士紧绷的脸 终于缓和下来。两只曾险些挥向对方 的手,在调解室里最终和对方握在一 起, 楼道重归宁静。

【调解心得】

调解邻里纠纷如琢玉, 需以法律 为尺明边界,以情理为线连人心。本 案中,民警既用技术原理破除"偷 拍"误解,又以共情消解神经衰弱带 来的敏感焦虑, 让双方在法理框架下 看见彼此的处境。民警表示, 社区工 作远不止维护治安那么简单, 更重要 的是走进居民的内心深处,精准洞察 他们的需求, 巧妙化解他们的矛盾。 科技本应编织更安全的网, 有时却在 不经意间绊住了人心的舒展。真正的 和谐,从不诞生于冰冷设备构筑的壁 垒之中。它需要一双能听懂叹息的耳 朵,一颗愿在逼仄处侧身为他人留出 通道的心。每一把门锁背后的心结, 其密码永远藏在人心深处——唯有真 诚与共情,才能在不完美的生活结构 中, 叩开那道名为"理解"的门。

□ 记者 童炜

"万一我家人误食出了事,谁来负责?"5月,金山 村民老张找到调委会,称邻居刘阿姨打农药时将农药喷 洒到了他家自留地种植的毛豆上。双方自留地中间相隔 -块地块,正常情况下农药不可能会喷洒到他家的作物 上,所以,老张认为对方是故意的,如果自己及家人在 不知情的情况下误食了毛豆,可能产生严重后果。而刘 阿姨则矢口否认,双方各执一词,互不相让,现场的争 吵愈发激烈,气氛剑拔弩张。

风 波 执 对 调 剑 拔

各执一词,激烈争吵

村调委会接到老张的诉求 后, 高度重视这起涉及邻里关系 且可能影响村民生活安全的纠 纷,立即指派两名调解员进行协 调。调解员第一时间与双方取得 联系,在了解基本情况后,考虑 到纠纷的复杂性和可能产生的不 良社会影响,决定启动"三所联 动"机制,联合派出所共同开展 调解工作。经双方当事人同意至 金山区枫泾镇"三所联动"调解 室进行调解。

调解之初,老张在陈述时, 情绪再次激动起来,他详细描述 了发现毛豆被疑似喷洒农药后的 惊恐和愤怒,强调自己一直以来 与刘阿姨并无矛盾,此次事件让 他感到十分不解, 他坚信刘阿姨 是故意为之,要求刘阿姨给予合 理的解释和赔偿。刘阿姨则立刻 反驳,她认为在自家自留地喷洒 农药不可能波及到老张家的作 物,老张是在故意找茬,双方再 次陷入激烈的争吵。

面对这一僵局, 调解员果断 采取"背对背"调解方式。他们 将老张带到一个单独的房间,先 对他的情绪进行安抚,表示理解 他对家庭食品安全的高度重视和 担忧,但同时也冷静地分析了目前 缺乏确凿证据证明刘阿姨是故意行 为的情况,引导他思考是否存在其 他可能性,比如风向变化、农药飘 散的特殊情况等, 劝他在没有证据 的情况下不要轻易认定对方是故意 的,以免加剧矛盾。

调解员:双方各退一步

在与刘阿姨的单独谈话中,调 解员对她表示理解。但也指出,根据 《民法典》规定,不动产的相邻权利 人应当按照有利生产、方便生活、团 结互助、公平合理的原则,正确处理 相邻关系。即使不是故意为之,在发 现可能对邻居作物产生影响后,没 有及时通知老张是不妥当的行为, 这可能会给老张一家带来潜在的风 险。从邻里关系的长远角度看,这种 做法不利于和谐相处。

经过多轮耐心细致的"背对 背"沟通与劝导,双方的情绪逐渐 从激动中平复下来,开始理性地思 考问题。双方终于愿意回到调解室 进行面对面的交流。

此时, 调解员抓住时机, 提出 了一个方案:双方各退一步,不再 纠结于农药是否故意喷洒的问题, 而是着眼于未来如何避免类似情况 的发生。今后在进行任何可能侵害 到对方或他人利益的农业生产活动 时, 务必提前做好评估和防范措 施,如果确实无法避免可能对他人 造成损害,必须提前通知对方,以 便对方采取相应的应对措施,保障 各方的权益和安全。双方认真思考 后,均表示认可这一调解方案。双 方承诺今后遇到可能侵害到对方或 他人利益的事情时,都要尽力避 免; 若无法避免, 则需提前告知对 方。事后,调解员进行了回访,双 方均表示未再发生纠纷, 邻里关系 缓和,还会在农忙时互相帮忙。

【案件点评】

在处理这起纠纷时, 充分展现 了调解员对农业生产知识和农村邻 里关系特点的深入了解。他们在调 解前对农药特性、自留地环境等专 业知识的研究, 为判断事件发生的 可能性提供了依据。通过了解农药 的飘散范围和当天的气象条件,能 够更客观地分析农药是否有可能误 喷到老张的作物上, 使调解工作更 具科学性和说服力。

同时,调解员深知这类纠纷背 后往往不仅仅是简单的利益冲突, 还涉及到村民之间的情感、面子和 长期相处的关系,因此在调解过程 中能够巧妙地平衡各方因素, 找到 解决问题的最佳切入点。